Architektury systeméw komputerowych

Lista 7
27 = 8 (minimum na bdb)

1. W informatyce czesto uzywa sie szesnastkowego systemu liczbowego (dlaczego?). W takim sys-
temie uzywamy dodatkowych cyfr 'A’,... F’ odpowiadajacych liczbom 10,...,15. Jak kon-
wertuje sie liczby pomiedzy systemami dziesigtkowym, binarnym oraz szesnastkowym?

Przeksztalé:

(a) (47.3)10 do systemu dwojkowego i szesnastkowego
(b) (F3E4.A1)16 do systemu dziesiatkowego oraz dwojkowego,
(c) (100110.1011)5 do systemu dziesiatkowego i szesnastkowego,
2. Wiemy, ze niektore liczby w systemie dziesigtkowym maja skoniczony zapis, a w systemie dwojko-

wym nie (np. 0.2). Czy mozliwa jest sytuacja odwrotna - liczba ma skoriczony zapis w systemie
dwoéjkowym, a nie ma skonczonego zapisu w dziesigtkowym?

3. Rozwazmy nastepujacy, prosty format zmiennopozycyjny, WWWMMMMM:

e mantysa sktada sie z pieciu bitéw,
e pierwsza jedynka jest ukryta,
e zakladamy, ze znormalizowana mantysa reprezentuje warto$¢ 1l.xxxzrx,
e nie ma bitu znaku (wszystkie liczby sa dodatnie)
e nie ma reprezentacji dla zera,
e podstawa reprezentacji jest 2,
e wyktadnik to trzy bity,
e przesuniecie w wykladniku wynosi 3,
e nie ma zadnych sytuacji specjalnych.
Przyktadowo 01001100 reprezentuje 1.01100 - 271.
(a) Jakie sa trzy najmniejsze wartosci jakie potrafimy reprezentowac?
(b) Jakie sa trzy najwieksze wartosci jakie potrafimy reprezentowac?
(c
(

) Oblicz stosunek dwoch najwiekszych wartosci.
d) Oblicz stosunek dwoch najmniejszych wartosci.
)

(e) Ile wartosci potrafimy reprezentowaé?

4. Przedstaw w formacie z zadania 3 liczby a = 1.2 oraz b = 5.75 (by¢ moze nie da si¢ tego zrobié
doktadnie). Wykonaj dzialania a + b oraz « - b, zakladajac, ze

e w dodawaniu: podczas przesuwania mantysy przy wyréwnywania wyktadnikéw obu liczb
nie mamy dodatkowego miejsca na tracone cyfry przesuwanej mantysy

e w mnozeniu: pomocniczy wynik mnozenia przez siebie dwoch mantys (postaci 1.zzzxx)
pamietany jest na 12 bitach.

Jesli to koniceczne dospecyfikuj samodzielnie pozostate szczegoly. Poréwnaj uzyskane wyniki z
wynikami doktadnymi.

5. Czy dzialanie dodawania w arytemetyce z poprzedniego zadania jest tgczne?

6. Wprowadzamy nastepujaca modyfikacje do formatu z zadania 3:



10.

11.

e w przypadku gdy w wykladniku s same zera reprezentowang liczbg jest 0.xzxzx - 272,
Odpowiedz na pytania (a)-(e) z zadania 3 dla formatu z wprowadzona modyfikacja.
Wprowadzamy nastepujaca modyfikacje do formatu z zadania 3

e pierwsza jedynka w mantysie nie jest ukryta, a wiec przyktadowo 01010110 reprezentuje

teraz 1.0110- 271,

e zero jest reprezentowane jako 00000000.
Odpowiedz na pytania a)-e) z zadania 3 dla formatu z wprowadzong modyfikacja.

Jak w formacie IEEE 754 pojedynczej precyzji beda reprezentowane nastepujace wartosci:

(a)
(b) —17
) —1/32
(d) 384
Jeden z najpowazniejszych btedéw w obliczeniach komputerowych wystepuje, gdy sa odejmowane
prawie réwne liczby. Przyjmij A = 0,22288 i B = 22211. Rozwazmy maszyne, ktora liczy w
systemie dziesigtkowym (na liczbach stalopozycyjnych), obcinajac wszystkie wartosci do czterech
cyfr dziesietnych. Wobec tego A’ = 0,2228 1 B’ = 0,2221.
e Jakie sy bledy wzgledne* A’ i B'?
e Jaki jest blad wzgledny C' = A’ — B'?
Krotki format zmiennopozycyjny w komputerach IBM uzywal jako podstawy reprezentacji liczby
16 (a nie 2). Sktadal si¢ z jednego bitu znaku, siedmiu bitéw wyktadnika (pamietanego z prze-
sunieciem o 64) oraz 24 bitéw mantysy. Mantysa to tak naprawde 6 cyfr szesnastkowych (kazda
z nich kodowana 4 cyframi binarnymi). Zakladamy, ze jest znormalizowana, czyli pierwsza

z szesnastkowych cyfr jest rézna od zera. Zauwaz, ze nie moze by¢ wtedy mowy o ,ukrytej
jedynce”.

a) jaka liczba jest reprezentowana przez nastepujacy ciag bitow:
10111111 01110000 00000000 00000000
(odstepy dodano dla zwiekszenia przejrzystosci)?

b) jak bedzie reprezentowana w tej notacji liczba (14.3)1¢?

c) jaka jest najwieksza liczba, ktora mozemy reprezentowaé w tej notacji?

Zalozmy, ze w poprzednim zadaniu zmienimy podstawe reprezentacji z 16 na 8. Czy i jak zmieni
to:

a) iloé¢ liczb jakie mozemy reprezentowac,

b) najwieksza warto$¢ jaka mozemy reprezentowac?

Emanuel Kieronski

*Przez blad wzgledny rozumiemy stosunek przyblizenia do dokladnej wartosci



